

瑪拉基書七講（一）愛與恨

羅煜寰

瑪拉基是舊約猶太人的最後一位先知，他很可能與尼希米同一時代。當時已有早先返國者重修聖殿、恢復獻祭，但是徒有敬虔外貌、毫無信仰實質；先知蒙神所託，對以色列人發出嚴厲勸誡。瑪拉基書的中心主題是「神不變的愛」，主角是感情豐富的神和冷漠無情的人，內容包括愛恨、惱怒、欺騙、煩瑣、離異、咒詛、頂撞、甚至神要人「試試我」，短短四章的篇幅道盡了神人關係、人間百態，這是在小先知書中最足以描寫現今世代的一卷書。

讀經：瑪 1:1-5

一、神的宣告（1-2a）

神藉先知傳出的“默示”，原義是「由神來的重擔」，因為祂的話語發出就有能力，人必須也必定會有回應，不論是正面或是負面的回應。神說「我曾愛你們」，原文的時態是完成式而非過去式。我們知道如果神用的是過去式那就表示祂現在已經不愛他們了，這樣事情就嚴重了；還好神使用的是完成式，表示「我一直是愛你們的」，感謝讚美主，祂是永不改變的神。

神並不是無厘頭地迸出這麼一句話，祂在提醒以色列人回想神的慈愛眷顧，不要灰心；另一方面也是點出他們在信仰上的核心問題，雖然表面上他們敬拜的場地和儀式均齊備，但是卻失去了對神的愛。當這句話一發出，神就等待人的回應。今天當你在敬拜和事奉上感覺枯燥匱乏的時候，神也在對你說「我曾愛你」，然後祂會等你的回答。

二、人的質疑（2b）

先知揣摩仿效百姓的反應說「你在何事上愛我們呢？」這句話的意思等於「你倒是說說看你甚麼時候愛過我們？」為自己的變心找藉口的最好方法就是指控對方。神還未指責，他們就先反擊，充滿了埋怨與不滿，神卻耐心地講解給他們聽。

楊腓力弟兄說「每當以色列人埋怨神離棄他們的時候，其實神才是真正被離棄的對象。」以色列人因為背逆神被擄，反而向神抱怨，不知反省。當人停止對神的愛時，便開始懷疑神對我們的愛，接著生命就失去了能力。以色列人說「我們不覺得你曾經愛過我們，我們又何必愛你呢？」試想這句話多麼令神傷心。今天在我們的人際關係當中，往往最親密的人也是用這樣的話語彼此傷害。

三、神的回答（2c-3）

亞伯拉罕有對雙胞胎孫子，以掃和雅各（創

25:23-34）。這兩個人個性迥異，哥哥粗獷率真，弟弟細膩狡黠，神揀選雅各為以色列十二支派之父，卻未驗中哥哥以掃。

在希伯來文學中常見極端式的筆法，愛與恨並不代表絕對的兩個極端，而只是相對程度的不同（例如路 14:26，16:13）。換言之，神愛雅各勝於以掃。但是雅各有什麼地方值得神愛？聖經上記載他詭詐、欺騙、貪生怕死、家庭問題一籬筐、二妻二妾甚於以掃。從人的角度看，他可能還不及憨厚英武的哥哥。然而神的揀選並不以人的品德行為來決定，而是全在施恩的神。申命記 7:6-11 說神為何專愛以色列人，有兩個原因。

第一、只因為祂愛，出於主動不需要理由。

“以掃不是（那更可愛的）哥哥麼？”神卻在他們出生之前就揀選了弟弟。誰能與獨行其事的神爭辯、甚至當祂的顧問呢？

第二、祂必信守誓約，祂會死心塌地愛到底。以色列史就是一連串神與人立約的記錄，人總是片面毀約，而神卻不斷續約，直到如今我們都還在新約的有效期限中。

主動的愛加上守約的愛，這就是神向著我們的恩典。試想這兩者在我們現今的社會、甚至家庭中都是多麼的欠缺啊！

四、人的鑑戒（4-5）

以掃的後裔居住死海以南，稱為以東人。以掃出生於與神關係密切的家庭，但卻輕看神的祝福，他的後裔以東人隨從巴勒斯坦風俗拜偶像，並且阻撓以色列人入迦南（代下 25，民 20）。全知的神並不喜悅以掃家族，以東曾經遭受兩次的摧毀，歷史與考古的資料均已證實，正如瑪拉基所預言的。

基於律法的要求，神恨以掃，因為預知他輕看神的同在。由於恩典的彰顯，神愛雅各，因為預先揀選，定意施恩。用人的話語說，神之所以恨，乃因為祂公義聖潔的本性；神之所以愛，因為祂定意要給我們開出路。我們惟有認識“恨”的必然性才會珍惜“愛”的必要性。今天我們之所以恨，正是因為對方達不到律法的要求：結婚的恨不理想的配偶、子女恨不稱職的父母、員工恨不講理的老闆、在野黨恨不肯下台的執政黨，恨到最後只好結束任何一方的性命。

然而神的愛激勵我們，連我們這樣不夠完美、反覆無常的人，神都願意不講道理、死心塌地的愛；同為受造物的人類，豈不更該彼此切實相愛，用基督耶穌的愛改變我們家庭、教會、甚至社會上冷漠無情的窒息空氣，重拾我們敬拜事奉與傳福音的熱情。